
                           

 

 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ: ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΟΔΗΓΙΩΝ ΑΣΦΑΛΟΥΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΟΔ. ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

Αξιότιμοι κ.κ. Διοικητές 

Στην πρώτη φάση αντιμετώπισης της πανδημίας του covid-19, οι συνδικαλιστικοί 

φορείς του Οδοντιατρικού κλάδου,  Eλληνική Oδοντιατρική Oμοσπονδία (E.O.O.) 

και  Πανελλήνιος Σύλλογος Οδοντιάτρων του Δημοσίου (ΠΑ.Σ.ΟΔ.Δ.Υ.), εξέδωσαν 

διαχρονικά διάφορες κατευθυντήριες οδηγίες προς τους Οδοντιάτρους ιδιωτικού και 

δημοσίου τομέα, που αποσκοπούσαν στον έλεγχο της διασποράς της λοίμωξης και 

παράλληλα στην αντιμετώπιση των επειγόντων και επώδυνων οδοντιατρικών  

περιστατικών. 

Ο ΠΑ.Σ.ΟΔ.Δ.Υ. βέβαια, από καιρό και πολύ πριν την εμφάνιση της πανδημίας 

αυτής, είχε επισημάνει με υπομνήματα που κατέθεσε στο Υπουργείο Υγείας και σε 

άλλους αρμόδιους προϊσταμένους φορείς, την αναγκαιότητα αυστηρής τήρησης των 

προϋποθέσεων ασφαλούς και επιστημονικά ενδεδειγμένης άσκησης της 

Οδοντιατρικής και παροχής οδοντιατρικής φροντίδας. 

Στα υπομνήματά του αυτά, περιέγραφε τους βασικούς άξονες των προϋποθέσεων 

αυτών, επιφυλασσόμενος για την κατάθεση στη συνέχεια, αναλυτικών, λεπτομερών 

και εμπεριστατωμένων οδηγιών εφαρμογής αυτών των προϋποθέσεων. 

Είναι διεθνώς παραδεκτό και αποδεδειγμένο επιστημονικά, ότι οι χώροι των 

οδοντιατρικών τμημάτων είναι από τους ιδιαίτερα μολυσματικούς και πλέον 

επικίνδυνους, για τη διασπορά διαφόρων λοιμογόνων παραγόντων που απασχολούν 

διαχρονικά την παγκόσμια κοινότητα.  

Η επεμβατική οδοντιατρική πράξη, δημιουργεί συνθήκες υψηλής μεταδοτικότητας 

διάφορων λοιμογόνων παραγόντων, λόγω της διασποράς μολυσματικού βιολογικού 

υλικού σε όλο το περιβάλλον του οδοντιατρείου, από το αερόλυμα που δημιουργείται 

με τα περιστροφικά κοπτικά εργαλεία, τις συσκευές υπερήχων και την 

αεροϋδροσύριγγα, που λειτουργούν εντός της στοματικής κοιλότητας του ασθενούς, 

αλλά και του βιοϋμενίου (biofilm), που αναπτύσσεται και προσκολλάται στις 

σωληνώσεις του οδοντιατρικού μηχανήματος. 

Για την ασφαλή εκτέλεση του οδοντιατρικού έργου, επιβάλλεται να τηρούνται, τα 

διεθνώς καθορισμένα πρωτόκολλα υγιεινής και ασφάλειας για τους ασθενείς, τον 
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οδοντίατρο και την υγειονομική του ομάδα, με την εξασφάλιση της απαραίτητης 

υλικοτεχνικής υποδομής, του αναγκαίου ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού και του 

κατάλληλου χειρουργικού περιβάλλοντος, δεδομένου ότι η οδοντιατρική είναι, κατά 

βάση, χειρουργική ειδικότητα. 

Στη σημερινή ιδιαίτερα δύσκολη συγκυρία λόγω πανδημίας, η αυστηρή τήρηση των 

κανόνων και των προϋποθέσεων ασφαλούς και επιστημονικά ενδεδειγμένης 

λειτουργίας των οδοντιατρικών τμημάτων των δημόσιων υγειονομικών δομών (όπως 

εξοπλισμός, πρωτόκολλα υγιεινής και ασφάλειας, μέσα ατομικής προστασίας, 

απολύμανση χώρου και συσκευών, αποστείρωση εργαλείων, αναγκαία παρουσία 

εξειδικευμένου βοηθητικού προσωπικού κ.ά.), είναι επιβεβλημένη όσο ποτέ άλλοτε. 

Οι απαραίτητες όμως αυτές προϋποθέσεις, όπως ήδη έχουμε αναφέρει σε σχετικά 

υπομνήματα, υπολείπονται πολύ των ενδεδειγμένων (χωρίς την ευθύνη των 

Οδοντιάτρων του Ε.Σ.Υ.). 

Ενόψει της σταδιακής επαναλειτουργίας των οδοντιατρείων στη χώρα, απεστάλησαν 

προς το Υπουργείο Υγείας, το υπ’ αριθμόν πρωτοκόλλου 879/28-4-2020 έγγραφο της  

E.O.O. και το υπ’ αριθμόν πρωτοκόλλου 17/6-5-2020 έγγραφο της Ελληνικής 

Εταιρείας Νοσοκομειακής Οδοντιατρικής (Ε.Ε.Ν.Ο.), στα οποία αναφέρονται 

συγκεκριμένες και λεπτομερείς οδηγίες προς όλους τους Οδοντιάτρους, για τον τρόπο 

ασφαλούς παροχής Οδοντιατρικής φροντίδας σε τακτικά και έκτακτα περιστατικά και 

την αποφυγή διασποράς του covid- 19 στην κοινότητα.  

Ο Πανελλήνιος Σύλλογός μας (ΠΑ.Σ.ΟΔ.Δ.Υ.), έχοντας υψηλό αίσθημα ευθύνης 

προς τους λήπτες υπηρεσιών δημόσιας Οδοντιατρικής φροντίδας και προς το 

υγειονομικό προσωπικό που τις προσφέρει, θεωρεί επιτακτική την ανάγκη 

αυστηρής και απαρέγκλιτης εφαρμογής των οδηγιών- μέτρων, που περιγράφονται 

στα συγκεκριμένα έγγραφα, σε όλα τα οδοντιατρικά τμήματα των δημόσιων 

υγειονομικών δομών της χώρας. 

Η εφαρμογή τους βέβαια, είναι δυνατή μόνο εφόσον έχουν εξασφαλιστεί 

προηγουμένως, οι βασικές και απαραίτητες προϋποθέσεις που αφορούν τον 

κατάλληλο ιατροτεχνολογικό εξοπλισμό, την απαραίτητη υλικοτεχνική υποδομή, την 

ενδεδειγμένη χωροταξική οργάνωση των οδοντιατρικών τμημάτων και τη διάθεση 

εξειδικευμένου βοηθητικού προσωπικού.  

Εάν δεν είναι δυνατόν να τηρηθούν οι προϋποθέσεις αυτές, η πραγματοποίηση 

επεμβατικών Οδοντιατρικών εργασιών που παράγουν αερόλυμα, είναι πολύ 

επικίνδυνη και πρέπει να αποφεύγεται, καθότι η μη αποφυγή διασποράς του ιού, 

επιφέρει εκτός των άλλων και νομικές συνέπειες. 

Παρακαλούμε για την έκδοση και την αποστολή από μέρους σας, προς όλες τις 

υγειονομικές μονάδες αρμοδιότητάς σας, εντολών προς τις Διευθύνσεις τους, για την 

εξασφάλιση των ενδεδειγμένων και απαραίτητων προϋποθέσεων ασφαλούς παροχής 

οδοντιατρικής φροντίδας, σε τακτικά και έκτακτα περιστατικά. 



Οι εντολές σας θα πρέπει να περιλαμβάνουν συγκεκριμένες και λεπτομερείς 

οδηγίες για τον τρόπο διαχείρισης οδοντιατρικών περιστατικών στα δημόσια 

Οδοντιατρεία της χώρας, προς ενημέρωση των συναδέλφων μας Οδοντιάτρων, 

σύμφωνα με τα επισυναπτόμενα αρχεία της Ε.Ο.Ο. και της Ε.Ε.Ν.Ο. καθώς και 

αντίστοιχο αρχείο του ΠΑ.Σ.ΟΔ.Δ.Υ. στο οποίο γίνεται ενδεικτική αναφορά των 

απαραίτητων υλικών και μέσων, που απαιτείται να διαθέτουν όλα τα δημόσια 

Οδοντιατρικά τμήματα της χώρας. 

Είμαστε πάντα στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και έτοιμοι να 

συνδράμουμε με όποιο τρόπο κριθεί αναγκαίο, στο συγκεκριμένο θέμα, αλλά και 

κάθε άλλο, σχετικό με τον κλάδο μας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


